

国务院办公厅印发《关于推动成品油流通高质量发展的意见》

新华社北京2月5日电 为进一步健全成品油流通管理体系,推动成品油流通高质量发展,国务院办公厅日前印发《关于推动成品油流通高质量发展的意见》,提出5方面21条具体举措。

一是完善成品油流通管理制度。对成品油批发仓储经营实施备案管理,制定并严格执行全国统一的成品油零售经营资格准入标准。督促企业严格

落实成品油台账管理规定,推进成品油经营企业信用分级分类管理。二是健全成品油流通跨部门监管机制。要求地方各级人民政府建立成品油流通跨部门联合监管机制,落实属地监管职责。严格落实综合行政执法改革要求,明确日常监管和执法职责。推进成品油流通大数据管理体系建设,加强数据共享应用,加快构建涵盖批发、仓储、运

输、零售等环节的全链条、可追溯动态监管体系。三是加强成品油流通重点领域监管。强化安全生产监管,加强环保达标管理,加强质量计量监管。规范互联网销售成品油行为,严厉打击成品油流通领域违法违规行为。四是促进成品油流通现代化发展。优化成品油零售网点布局,鼓励大型骨干企业将零售体系向农村及偏远地区进一步延伸,

支持农村加油站升级改造。支持加油站站制宜设立便利店,推出便民洗车、汽配维修及保养等服务,提升网点服务水平。促进成品油零售企业连锁经营,加快绿色低碳转型发展。五是保障措施。要求各地区和有关部门加强组织领导,完善激励约束机制,营造良好发展环境,共同促进成品油流通规范有序高质量发展。

国家发展改革委：积极推动发展冰雪经济纳入“十五五”相关规划

新华社北京2月5日电(记者魏玉坤)眼下,越来越多的冰雪“冷”资源激发经济“热”活力。未来,冰雪经济如何“四季常青”?国家发展改革委社会司副司长、一级巡视员彭福伟在新华社5日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上表示,国家发展改革委将重点从规划、政策、资金三方面支持冰雪经济发展,并积极推动相关内容纳入国家“十五五”相关规划。

在彭福伟看来,冰雪经济是以冰雪资源为基础,以冰雪运动为引领,涵盖冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等相关产业的综合经济体系。从依托冰雪资源“出圈”的“尔滨”,到借势“冬”风挖掘产业蓝海的四川,冰雪经济正在全国多地落地开花,为经济增长注入强劲动力。相关研究显示,我国冰雪经济总体规模已达万亿元。

国务院办公厅印发的《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》提出,到2027年,冰雪经济总规模达到1.2万亿元;到2030年,冰雪经济总规模达到1.5万亿元。如何支持这一目标实现?彭福伟表示,在规划层面,将积极推动冰雪运动和冰雪经济等内容纳入国家“十五五”相关规划,进一步优化完善冰雪经济发展制度设计。

“在政策层面,将围绕吉林长白山、黑龙江亚布力、新疆阿勒泰等冰雪运动资源禀赋突出、国际知名度高的地区,研究通过政策、资金等多种要素保障,支持其打造高质量冰雪户外运动目的地。”彭福伟说。资金支持是冰雪经济持续健康发展的必备要素。彭福伟表示,中央预算内投资将继续支持符合条件的冰雪运动、冰雪旅游公共服务设施建设,并将符合条件的冰雪旅游设备纳入超长期特别国债设备更新的支持范围。

春节消费市场亮点纷呈

新华社记者 王雨萧

家电家居类消费增长迅速,旅游游览、文化艺术体育服务需求旺盛……国家税务总局5日发布的增值税发票数据显示,春节假期国内消费市场亮点多、活力足。与上年春节假期相比,全国消费相关行业日均销售收入增长10.8%,其中,商品消费和服务消费同比分别增长9.9%和12.3%。

旅游服务消费持续较快增长——春节假期,旅游消费市场火热,旅游相关服务销售收入同比增长37.5%。逛庙会、赏灯会等年俗活动受到更多关注,休闲观光活动、公园景区服务、游乐园服务销售收入同比分别增长81.9%、59.5%、

14.1%。民宿行业结合当地特色为游客提供更加个性化的住宿体验,受到消费者欢迎,民宿服务销售收入同比增长12.6%。文化艺术体育服务热度上升——春节假期,各地围绕冰雪、演艺、民俗等主题,开展丰富文化活动,文化艺术服务销售收入同比增长66.3%。其中,文艺创作与表演服务、艺术表演场馆销售收入同比分别增长83.9%、65.9%。春节假期,体育娱乐及运动健康消费需求较旺,体育场馆服务、体育健身服务销售收入同比分别增长135%

和224.1%。食品类商品消费增势较好——春节假期,各地食品市场供应充足,粮油食品销售收入同比增长18.9%。百货零售、便利店销售收入同比分别增长5.2%和16.1%。“春节假期是展望全年经济的一个窗口。各地在春节期间结合地方文化特色,不断创新消费场景,进一步巩固消费回暖势头。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,假日市场活跃繁荣,为提振全年经济增添了信心,开了个好头。

潮汕英歌飒舞贺新春

2月2日,英歌队在广东汕头潮阳区“中华英歌 舞动潮阳——2025年春节潮阳英歌嘉年华活动”中表演。



近两年,广东潮汕地区的国家级非遗英歌舞持续“火出圈”,被很多网友形容为“必看的传统艺术盛宴”。春节期间,亮相春晚、出国演出、朋友圈刷屏的英歌,舞出浓浓的中国年味。

英歌是汉族民间广场情绪舞蹈,是广东潮汕人民在长期实践中形成且具有独特表现形式的民间艺术,集武术、戏剧、舞蹈于一身,舞姿雄壮豪迈,风格多样,刚柔并济,热情奔放,激荡人心。

源于古傩舞的英歌,在唐宋时期已具雏形,至明代大为盛行,并在流传中不断演变,产生了不同的流派。2006年5月,英歌被列入首批国家级非物质文化遗产名录。

今年春节期间,广东汕头的英歌队受邀到法国、德国、新加坡、马来西亚、澳门等国家和地区参加“欢乐春节”等活动,向世界展现中国文化的独特魅力。

出游人次再创新高 旅游“妥妥”新年俗

新华社记者 徐壮

非遗贺新春,文旅深融合。这个春节,从传承千百年的非遗里,人们续文脉、品年味、解乡愁。

来自北京的游客霍建峰换上汉服,语带兴奋:“看到这么多非遗,我对春节的理解更深了。”

团圆的方不止一种,这或许就是旅游之于春节的意义。

楼楼的钟声准时敲响。晨雾中,来自法国的多姆宁·文里耶和他的朋友们站在和平饭店门口合影留念。他们特意选择在这个时刻,记录下中国农历新年第一天的上海晨光。

2月5日,文化和旅游部公布春节假期最新数据:春节假期8天,全国国内出游5.01亿人次,同比增长5.9%;国内出游总花费6770.02亿元,同比增长7.0%。全国出游人次和总花费再创新高!

据文化和旅游部初步统计,至2月12日,全国各地将在古城内举办400多场传统年俗和非遗展示活动。非遗,让年味更加浓郁,也让旅游更有内涵。

春节假期最后一天,哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会开幕式进行了最后一次全要素彩排。冰雪运动的魅力,给这座城市印下一张新名片。

春节申遗成功,让世界更想了解中国。中国旅游研究院专项调查显示,超六成受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。春节,正是体验中国文化的绝佳时机。

“当前,过旅游年、过文化年已经成为新的年俗。”文化和旅游部产业发展司司长缪冰阳评价道。

全家共出游,团圆花样多——湖北宜昌,携家带口的市民为2025年宜昌市新春灯会增添满满人气。截至2月3日,当地累计入园34.2万人次,有效拉动园区及周边商圈消费3000万元。

春节期间,阖家出游,体验有文化底蕴的游玩项目成为主流。飞猪数据显示,含民俗表演内容的旅游消费人次同比增长36%,其中亲友出行的订单量占比过半。

携程数据也显示,北上滑雪是南方游客“心头好”。哈尔滨、长春、北京、沈阳等成为冰雪游热门城市,客源主要来自上海、杭州、苏州、广州、深圳等地。

年夜饭,全家上街看花灯,回到家乡,老街古巷年味浓;亲戚相会,相约在景区……“新年俗”点缀,春节更加有滋有味。

假期中,阖家出游,体验有文化底蕴的游玩项目成为主流。飞猪数据显示,含民俗表演内容的旅游消费人次同比增长36%,其中亲友出行的订单量占比过半。

冰雪的玩法,如今越来越多。节前,文化和旅游部同有关部门联合推出了10条冰雪旅游路线。从极光、雪景,到温泉、冬捕,带着一颗好奇的心,就能邂逅不同“冰雪奇缘”。

从春节出发,世界各国人民深度感受着中华优秀传统文化的独特魅力,共庆共享中国人的幸福时光。

今年申遗成功后的首个春节,“人面”“市面”皆红火。

在江苏苏州,江南才子唐寅的故居化身“全国年味大观园”。作为全国“非遗贺新春——古城过大年”活动主会场,苏州推出姑苏年市·新春非遗游园会,汇聚了全国18个省(区、市)超200个非遗代表性项目。

忙碌一整天,度假放松也成为人们过年的好选择。在飞猪平台上,上海迪士尼度假区、万科松花湖度假区、亚布力滑雪旅游度假区、无锡拈花湾等热门景点的酒店订单量同比均翻倍增长。

除夕江山雨,春风花草香。在“巳巳如意”的祝福声中,我们享受着旅游过年的美好,走向一个充满生机的季节。

2025年 春节假期交通出行 超23亿人次

记者 2月5日从2025年综合运输春运工作专班获悉

2025年春节假期期间 (1月28日至2月4日)

全社会跨区域人员流动量 **230684.5** 万人次

<p>铁路客运量 9626 万人次</p>	<p>公路人员流动量 218293 万人次</p>
<p>高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为198965万人次、公路营业性客运量为19328万人次</p>	
<p>水路客运量 941.3 万人次</p>	<p>民航客运量 1824.15 万人次</p>

新华社发 (梁晨 制图)

春节假期1436.6万人次出入境

新华社北京2月5日电(记者任沁沁)记者5日从国家移民管理局获悉,今年春节假期全国边检机关共计保障1436.6万人次中外人员出入境,较去年春节同期增长6.3%。其中,内地居民出入境767.1万人次,较去年春节同期增长5%;港澳台居民573.7万人次,较去年春节同期增长5.6%;外国人95.8万人次,较去年春节同期增长22.9%。共计查验出入境交通运输工具52.5万架(艘、列、辆)次,较去年春节同期增长14.4%,全国海陆空港口岸通关平稳有序。

“节后综合征”来袭如何恢复活力

新华社天津2月5日电(记者张建新 栗雅婷)春节假期结束后,有些人会感到疲倦、昏昏欲睡、精神不济、情绪低落,还可能出现恶心、腹泻、食欲不振等胃肠道不适。专家表示,这可能是“节后综合征”的表现,可以从调整作息、适当运动、健康饮食等多方面进行调整。

(上接一版)树牢正确政绩观,强化担当作为,狠抓工作落实,全力把工作抓实、基础打实、步子迈实;强生活作风,持之以恒克己慎行,带头崇俭戒奢,遵守社会公德,从严修身律己,涵养良好家风,任何时候都稳得住心神、管得住行为、守得住清白;强领导作风,坚持不懈密切联系群众,大兴调查研究,做好群众工作,坚决破除特权思想和特权行为,永葆为人民服务的公仆本色,以优良作风践行忠诚干净担当、勇当中国式现代化新实践的开路先锋。